



扫码关注南国学堂

南国学堂

NANGUO EDUCATION WEEKLY



萌新闻

南国都市报

15

2024年12月6日 星期五
责编/凌翠云 美编/何子利



在山东的胶东半岛，那里三面环海，有一种特别的房子，能够抵御风雪。12月4日，央视节目《文化中国行》走进山东省荣成市，了解那个特别的房子——海草房。像蘑菇一样的海草房，也是我们今天要介绍的主要对象。

冬暖夏凉抗风抗腐 好特别的“蘑菇房”

海草房又称“蘑菇房”

海草房的屋顶厚厚的，颜色是浅褐色带着一点点灰白，看起来就像是大海和陆地的完美结合。这种房子不仅好看，还有一个神奇的功能——防风。想象一下，当大风呼呼吹过的时候，海草房就像一个勇敢的战士，保护着住在里面的人。

海草房还有一个名字叫“蘑菇房”，因为它们的屋顶看起来毛茸茸的，就像蘑菇一样。房子的墙是用石头砌成的，这样的设计让海草房在冬天暖和，在夏天凉爽。就像一个神奇的魔法盒子，无论外面是冷是热，里面总是刚刚好。

海草房屋顶更陡

海草房的屋顶是人字坡形的，而且比普通房子的屋顶陡得多。厚厚的海草盖在上面，就像房子戴上了一顶能随时抖落风雪的尖帽子，这样风雪就不会直接压在屋顶上。

海草房的屋顶是用海草做的，这些海草是海边生长的大叶海苔等野生藻类。当大风大浪来的时候，海潮会把海草卷到岸边，当地人就会收集这些海草，晒干后用来建房子。

海草房的建造需要70多道工序，全部都是手工完成的。工人们要挑选出形状规整、大小统一的成熟海草，把它们理顺、扎捆成圆形的型材。一个工匠完成一座海草房屋顶的苫(shān)盖，往往需要一个多月的时间。

海草具有的特性

你可能想不到，这些海草房的屋顶还不怕火！因为海草里面的可燃性纤维都被盐分浸透了，所以用打火机点都不容易烧起来。海草经过

浸泡、太阳暴晒后，水分含量很低，盐分含量很高，这不仅让海草不怕火，还抗侵蚀，所以海草房能保持很久都不腐烂。

海草不仅是建造海草房的材料，还是重要的生物食料。但是，全球的海草面积正在减少，这和人类活动以及气候变化有关。在中国水产科学研究院团队的帮助下，我们正在努力修复海草床，保护海洋生态。

海草房历史悠久

海草房的历史非常悠久，最早可以追溯到新石器时代。在山东省荣成博物馆，我们可以看到古人住在海草房里的生活场景。从秦汉时代开始，这种三角形的屋顶就出现了，到唐宋时期，海草房的基本样子就定下来了。元明清时期，海草房越来越多，现在在山东省荣成市有300多个渔村，保存着20多间海草房，大约有5万户人家。

这些海草房主要分布在我国的辽东半岛和胶东半岛，特别是在威海、烟台、青岛这些沿海城市。荣成保留的海草房是最古老、最集中的。最老的已经有300多岁。

让海草房特色代代相传

海草房不仅是房子，也是我们祖先智慧的结晶。现在，海草房的建造技艺已经被列入山东省级非物质文化遗产名录。政府也在帮助保护和修复这些老房子，让它们能够继续传承下去。

海草房不仅是传统的家，还成为了旅游的亮点。荣成市的烟墩角村因为海草房而闻名，入选了联合国2024年“最佳旅游乡村”名单。许多村庄都在探索如何让老屋焕发新生，让这种有大海韵味的中国特色古民居能够代代相传。

(小AI据央视新闻报道)



小AI对你说

小朋友，读完这篇萌新闻，你知道为什么海草房又叫“蘑菇房”吗？为什么海草房能够不怕火，抗风又抗腐蚀？

欢迎来信分享你的答案，我们将择优刊发。

老师、家长，有什么建议、意见，也欢迎来信。

“萌新闻”每周五见
邮箱: nanguoxizuo@126.com



工作人
员拍到的野
生东北虎。
(来源:新华
社客户端)

长白山的野生 东北虎回来了

小朋友们，你们知道吗？在吉林省的长白山，发生了一件大事！消失了30年的野生东北虎，最近又回到了它们的老家——长白山的怀抱。这可是30年来的第一次，说明大老虎的家变得更大了，从东北虎豹国家公园向西扩展了200多公里。

就在12月3日，保护人员在长白山西坡的锦江大峡谷附近，看到了一只真正的野生东北虎，还拍了好多清楚的照片。7天前，他们还在离这里300米的地方发现了老虎的脚印。为了保护大家的安全，他们很快就做好了准备。他们告诉所有人，这里有大老虎出没，要小心。还在发现老虎的地方竖起了警示牌。

吉林省这些年一直在努力保护大自然，他们不让人们随便进山打猎，也不让砍树卖钱。这样做的效果很好，长白山的森林里动植物越来越多，梅花鹿、狍子这些有蹄类动物也越来越多。

现在，长白山的保护人员会更加小心地看着大老虎，让大家一起保护好长白山这片美丽的家园！(小AI据新华社报道)